

# ШЕПТА КОММУНИЗМА



Газета основана в январе 1918 года  
Орган Балаковских горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 188 (9936) Суббота, 24 ноября 1984 года Выходит четыре раза в неделю Цена 2 коп.

ПЛАНЫ  
ПАРТИИ  
ПЛАНЫ  
НАРОДА

Трибуна рабочего

## ДЕЛО НАШЕЙ ЧЕСТИ

**БОЛЬШОЙ** разговор о чести строителя, начатый в «Правде» бригадами домостроительных предприятий страны, горячо поддержали и балаковские градостроители. На рабочих собраниях, прошедших в бригадах, на участках, широко обсуждались насущные вопросы жилищного строительства, высказывались конкретные предложения по улучшению качества возводимого жилья, звучала острая критика в адрес промышленных предприятий, поставляющих продукцию низкого качества. Мы побывали в одном из известных на стройке коллективов и попросили поделиться своими мыслями по этому вопросу руководителя бригады каменщиков коммуниста Николая Семеновича ОЗЕРНОВА.

— Бригада, которой я руковожу вот уже двадцать третий год, — одна из старейших на стройке. Коллектив сложился не сразу, немало пришлось сделать для сплочения разных по житейскому опыту и характеру людей в единую рабочую семью. Да, сейчас эти слова звучат без ложного пафоса — коллектив у нас здоровый, крепкий, дружный. Сила его — во взаимном уважении, понимании тех задач, которые стоят перед коллективом, и высоком чувстве ответственности за свой труд, за труд товарищей по бригаде.

Двадцать семь лет трудится в бригаде Н. М. Кузнецова. Через ее добрые, заботливые руки прошли десятки учеников, которым она дала путевку в трудовую жизнь, научила любить свою нелегкую профессию, вселила уверенность в свои силы. Заслуженным уважением пользуются ветераны труда П. С. Сердаева, Л. Н. Красавина, А. И. Волохова, М. И. Радчук, отдавшие своей работе большую часть трудовой жизни. Я в шутку называю этих женщин «старой гвардией», которая еще ни разу не полдела своей коллектив. Все они работают на совесть, дружно, что называется, «с огоньком».

Много у нас и молодежи. Отлично трудятся две Надежды — Пестова и Рузанова. Года три назад они приехали по оргнабору из Башкирии. Под руководством наших опытных наставниц быстро овладели профессией и теперь соревнуются со своими учителями, и надо сказать, успешно.

Недавно мы приняли кандидатом в члены КПСС Александра Кузина — отличного парня, энергичного, добросовестного работника. Рядом с ним успешно трудится его двоюродный брат Андрей. После армии пришел в бригаду комсомолец С. И. Хабарский. Сейчас товарищи доверили ему возглавить комсомольскую группу. Молодая смена, пополняющая коллектив, радуется, ветеранов, своим энтузиазмом, хорошими прочными знаниями, стремлением в совершенстве постигнуть избранную профессию.

Думаю, что закрепление молодежи в бригаде способствуется прежде всего атмосфера теплоты, дружеского участия в судьбе друг друга и в то же время взаимной требовательности и деловитости. Этим объясняется, видимо, и то, что лодыри и любители легкой жизни у нас долго не задерживаются. Мы их, конечно, воспитываем, «возьмем» с ними, обучаем, но, убедившись, что каж-

дый заработанный рубль отдается бесконечной усталостью после трудовой смены, они уходят сами.

Те же, кто остается, не жалеют об этом. Коллектив работает стабильно, планы мы систематически перевыполняем. По итогам работы за десять месяцев, например, бригада выполнила объем строительно-монтажных работ на 436 тыс. рублей при годовом задании 480 тыс. Досрочно реализован план четырех лет пятилетки. Совсем немного остается до выполнения годовой программы. Успехи, безусловно, сказываются на заработной плате рабочих.

Проблемы, затронутые в письме «Слово о чести строителя», опубликованном в «Правде», безусловно, волнуют и нас. Приведу такой факт. За 27 лет работы на стройке я не припомню, чтобы техинспекция, принимая дом, хотя бы раз оценила труд каменщиков высшей оценкой. И вовсе не потому, что работаем мы плохо или не в полную силу. Правильно сказано в «Письме», что из плохой ткани хороший костюм не сошьешь. Точно так же, как не построишь добротный дом из дефективных материалов. Заводы, которые поставляют кирпич, раствор, сборный железобетон, далеко не всегда обеспечивают нас высококачественной продукцией.

Конечно, случается и наша небрежность. Например, выгрузку кирпича из самосвалов нам приходится производить вручную, поэтому не избежать боя. Вот и получается, что к заводскому браку добавляется и наш. Но это, как говорится, не от хорошей жизни. На многих домостроительных предприятиях страны давно уже перешли на контейнерные перевозки кирпича. У нас этот метод никак не привьется, хотя на стройке есть для этого все возможности. А пока мы вынуждены в груде сваленного кирпича с трудом отыскивать целые для облицовки фасада, на внутренне же стены идет сплошь скотчатый. Много претензий у нас к ОТК саратовского завода силикатного кирпича, который зачастую ставит свой штамп на явно бракованную партию. А мы вынуждены брать, иначе — простой.

Много лет наша бригада тесно сотрудничает со вторым и третьим заводами комбината промышленных предприятий. И все эти годы нам никак не удается развязать «гордиев узел» брака. Сборный железобетон идет со значительными отклонениями от проектных норм. На ликвидацию дефектов отвлекаются люди, что ведет к удлинению сроков строительства, лишним денежным затратам. На совещании бригадиров, которое проводилось недавно в управлении по вопросу повышения качества строительства жилья, мы не услышали ничего конкретного от своих партнеров по «Рабочей эстафете».

Думаю, что настало время за брак взыскивать по самой строгой мере. По старинке работать сегодня нельзя. Необходимо в корне пересмотреть отношение каждого работника, от кого зависит строительство жилья, к своим обязанностям, создать нетерпимое отношение к бракоделам на всей технологической цепочке. Вот тогда новосел скажет нам «спасибо» от всей души, и честь строителя будет спасена.



По-ударному трудится коммунист, победитель трудовой вахты в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, аппаратчик формирования прядельного цеха вискозной текстильной нити ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина Л. С. Шамина. Ударник коммунистического труда, лучшая по профессии, Любовь Семеновна постоянно перевыполняет социалистические обязательства. На ее рабочем календаре апрель 1985 года.  
НА СНИМКЕ: Л. С. Шамина.

Фото В. Трипольского.

### 26 НОЯБРЯ — 1 ДЕКАБРЯ ударная трудовая вахта в честь крепости-героя Бреста

Первый день Великой Отечественной войны был самым драматичным днем. Советские воины, попавшие под внезапные удары врага, оказались в исключительно трудном положении. Они понесли серьезные потери, но с каждым часом их сопротивление росло. 22 июня 1941 года стало первым днем массового героизма защитников социалистической Родины. В суровых схватках с врагом раскрывались их высокая моральная сила, их пламенный советский патриотизм.

Первыми в бой вступили пограничники. Наиболее яркими примерами решительного отпора фашистским захватчикам в приграничных районах служат героическая оборона Брестской крепости, десятидневная оборона Лиепая (Либавы), пятнадцатидневная борьба в Рава-Русском укрепленном районе, шестидневные бои за Перемышль.

Гарнизон Брестской крепости, состоявший из небольшой части боевых сил 6-й и 42-й стрелковых дивизий, 33-го инженерного полка, 9-й заставы 17-го пограничного отряда, не только около месяца приковывал к себе 45-ю и часть сил 31-й пехотной дивизии врага, но и нанес им большие потери. Имена героев Брестской крепости — руководителей обороны коммунистов капитана И. Н. Зубачева и полкового комиссара Е. М. Фомина, майора П. М. Гаврилова, капитана В. В. Шабловского, лейтенанта А. М. Кижеватова, замполитрука С. М. Матвеева, С. С. Скрипкина, А. А. Костякова, В. И. Бытко, К. Ф. Касаткина и многих других, золотыми буквами вписаны в летопись Великой Отечественной войны. Брестская крепость ныне носит почетное звание — крепость-герой.

### Успехи молодых химиков

Сегодня во Дворце культуры химиков состоится XVII отчетно-выборная комсомольская конференция объединения «Химволокно». На предприятии трудится более двух тысяч комсомольцев. Молодые химики являются инициаторами многих трудовых начинаний. Они одними из первых в объединении вышли с предложением активно включиться в соревнование под девизом «40-летию Победы — наш ударный труд».

на счет Грибанова комсомольцы комплекта перечисляют в Фонд мира.

На предприятии с гордостью называют имена комсомольцев, выполнивших досрочно задание пяти лет — среди них аппаратчица формирования первого кордона производства Е. Спиридовова, перемотчица шелка производства вискозной текстильной нити Г. Причинина и многие другие. Все они трудятся сегодня в счет одиннадцатой пятилетки.

В ТРУДОВЫХ разборах будут названы лучшие из них — крутильщица производства синтетического волокна, молодой коммунист, секретарь комсомольской организации крутильного цеха В. Коскова. Ее социалистические обязательства к 40-летию Победы — завершить с начала пятилетки семь годовых заданий. Комсомольско-молодежный комплект помощника мастера А. Киндрая включил в свой состав Героя Советского Союза Н. В. Грибанова, нашего земляка, погибшего в годы Великой Отечественной войны. Ежемесячно зарплату

Особенно памятен для Е. Спиридоновой день 27 октября 1983 года. В этот день она выполнила задание одиннадцатой пятилетки, а сегодня на ее рабочем календаре — август 1987 года. Но на достигнутом не останавливается комсомолка. Подсчитав свои возможности, она обязалась к 50-летию стахановского движения выполнить с начала пятилетки задание восьми лет.

Всего же в объединении пять лет выполнили 30 комсомольцев, о досрочном выполнении плана текущего года рапортовало 116 членов ВЛКСМ.

А. КОЗЫРЕВ.

менник» — вторая страница.

«В авангарде соревнующихся — молодежь» — корреспонденция заместителя секретаря комитета ВЛКСМ управления «Саратовгэзстрой» В. Зайцевой.

Решения октябрьского Пленума ЦК КПСС — в жизнь! «Будет аммофосфат» — информация нашего внештатного корреспондента В. Казакова — третья страница.

Здесь же помещено сообщение о листовке «Коммунист» на Балаковской АЭС.

Субботняя четвертая страница открывается корреспонденцией председателя совета музея завода им. Ф. Э. Дзержинского А. Деревянченко «Хранители традиций».

«Продолжаем разговор» — под этой рубрикой выступает В. Андреев.



«Линия жизни» — материал, подготовленный Е. Мальцевой на конкурс «Наш современник»

Весовое хозяйство первого цеха завода РТИ-1 объединения «Балаковорезинотехника» насчитывает около двухсот единиц весов для дозирования сырья, от пяти до двухсот килограммов, которые должны работать предельно точно, ибо малейшее отклонение их показаний от нормы повлечет за собой снижение качества изготавливаемой заводом продукции. Естественно, как и другие механизмы, весы могут отказать в любую минуту. И в любую минуту готов прибегнуть к вызову, чтобы «вдохнуть жизнь» в их неподвижно застывший механизм, очень нужный на предприятии, технически грамотный и предельно точный в любом деле человек — слесарь по ремонту весов, ударник коммунистического труда, коммунист Виктор Иванович Шустов.

— При нашем непрерывном производственном процессе, — рассказывает заместитель начальника цеха А. Н. Локтионов, — чтобы сократить простои механизмов, зачастую приходится просить остаться после смены, а произойдет авария в их отсутствие — вызывать на работу даже среди ночи. В таких вот случаях всегда можно положиться на Виктора Ивановича как самого надежного

и безотказного работника: не посчитается со временем, встанет на рабочее место и сделает все, как положено — надежно и быстро.

Надежность и безотказность отмечают также и при выполнении Виктором Ивановичем партийных и общественных поручений, вероятно, поэтому и так обширен перечень их: пропагандист школы партий-

человеком, заинтересованным ходом дел на производстве, условиями и результатами труда своих товарищей. А те, в свою очередь, платят ему уважением и доверием.

— Восемь лет работаю с Виктором Ивановичем, — говорит завхоз М. О. Мразов, — и сказать могу лишь одно: молодец он во всем — хороший работник, надежный товарищ, а глав-

жилая да так и осталась навсегда у В. И. Шустова своя линия жизни — раз взялся за дело, то делай его на совесть.

Хорошей школой были для Шустова и три года армейской службы. Потом — работа на комбинате искусственных кож, где одновременно заканчивал он вечернюю школу рабочей молодежи. А когда получил среднее образование,

дела тоска по северной лесной прокладке, родным местам. Хотел перебраться поближе к ним, да с жильем не получилось. Вернулся. И хотя потерял за время выезда в другой город свое прежнее рабочее место, не растерялся, инженерной должности ждать не стал — его ж всегда тоскующие по делу, умелые рабочие руки при нем — устроился слесарем-ремонтником в весовое хозяйство.

— Работаю с удовольствием, — признается Виктор Иванович, — нравятся быть в коллективе, делать своими руками нужное дело. Время быстро проходит в работе. Вот уже и до выезда на пенсию совсем немного остается...

— Ну что ж, как говорится, умел хорошо поработать, сможешь и хорошо отдохнуть, — поддерживаю его.

— Нет, оставить работу, конечно, не смогу. Руки делаю, что выберу, но совсем оставить — нет. Тем более что жена уже отдыхает и дома без меня управляется и с хозяйством, и с внуком, когда он у нас в гостях. Так что буду работать, пока есть силы.

Что же, и это тоже его линия жизни.

Е. МАЛЬЦЕВА.

Наш современник

ЛИНИЯ ЖИЗНИ

ной учебы, зам. секретаря цеховой партийной организации, старший общественный инспектор объединения по технике безопасности и председатель комиссии по охране труда и технике безопасности при профсоюзном комитете завода РТИ-1.

— За два года работы этой комиссии под руководством Виктора Ивановича, — поясняет председатель заводского комитета профсоюза В. Д. Мальцев, — почти вдвое снизился травматизм на заводе.

И, как выяснилось в разговоре с его товарищами по работе, все дело в том, что не сторонним наблюдателем чувствует себя председатель комиссии, а

ное, труд уважает и трудящегося человека, всякую работу считает почетной, если она выполняется на совесть.

А труд уважать научился Виктор Иванович, можно сказать, с детства. Шестнадцатилетним мальчишкой был принят он слесарем в вагонное депо г. Кирова. Нелегкое было то время — пять лет спустя после войны. Нелегко был и труд, но уважает перенесенную войну — все-таки это был труд созидания мирной счастливой жизни. И невольничьи и со временем считалось работать плохо для блага будущего своего и счастья.

И люди работали хорошо. В тот-то период и сло-

отсюда же был направлен на учебу в политехнический институт.

После окончания института здесь же, на комбинате, работал бригадиром, начальником смены, заместителем начальника цеха. В этом коллективе в 1971 году стал коммунистом.

В 1972 году получил Виктор Иванович вызов на КамАЗ, но земляки-друзья, работающие в Балакове, пригласили посмотреть город на Волге и его новые предприятия — да так и сагитировали остаться с ними. Так Виктор Иванович оказался на РТИ-1 в объединении «Балаковорезинотехника».

Правда, почти десятилет спустя им вдруг овла-

Минская область. В 1944 году Клецкий детский дом № 1 принял под своей крышей более 50 ребятшек, у которых не осталось ни родных, ни близких. В то тяжелое время ребята не только учились, но и сами строили себе жилье, сеяли хлеб, ухаживали за скотиной. И всех их согрело тепло сердец первого директора детдома Филиппа Мартыновича Шербакова и его жены — воспитателя Явиги Ивановны.

Трудно перечислить всех тех, у кого детство прошло под крышей Клецкого детского дома. Более 600 человек воспитано здесь за 40 лет.

Не забывают воспитанники свой дом, часто приезжают сюда навестить воспитателей, познакомиться со своими семьями.

Многое изменилось в детстве за 40 лет. Сегодня у ребят богатая библиотека, свое подсобное хозяйство. Фруктовый сад, клуб, просторная столовая. Постоянно ощущают они на себе заботу государства, которое не просто взяло их на свое обеспечение, а делает все возможное, чтобы их детство было радостным и счастливым.

На снимке: встреча через много лет. Одна из первых послевоенных воспитанниц Мария Ивановна Шешунова (слева), первый директор Клецкого детского дома Ф. М. Шербаков и первая воспитательница Я. И. Щербакова.

Фото В. ШУБЫ.  
(Фотохроника ТАСС)

ПОД КРЫШЕЙ ДОМА ОДНОГО



Дела комсомольские

Перед комсомольцами и молодежью управления «Саратовгэсстрой» стоит важная задача — обеспечить пуск первого энергоблока атомной электростанции в намеченные сроки. Один из важнейших факторов в успешном решении этой задачи комитет ВЛКСМ стройки видит в организации социалистического соревнования.

Практика свидетельствует о том, что соревнование оказывает большое воспитательное воздействие на молодежь, стимулирует достижение лучших производственных показателей.

Говоря об организации и воспитательной силе трудового соперничества среди молодых строителей, хотелось бы подчеркнуть, что сегодня успешно руководить современным производством без постоянной опоры на актив, передовой опыт нельзя. Исходя из этого, комитет ВЛКСМ сосредоточил главное внимание комсомольской организации на обеспечении наилучших конечных результатов на коренных проблемах стройки.

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС предъявил новые требования к организации социалистического соревнования. Речь идет не только о том, чтобы искать новые формы. Нужно обогащать, полнее использовать все лучшее, что накоплено в организации социалистического соревнования, с большей отдачей применять проверенный практикой опыт.

Комсомольцы и молодежь стройки спешно несут 90-недельную ударную вахту. Победителями вахт стали комплексная бригада Н. С. Корнилова из Промстроя, выполняющая производственные задания на 120—130 процентов, механизированный комплекс Н. И. Луконина из управления строительства механизации работ. С отличным качеством изготавливали железобетонные изделия для объектов Балаковской АЭС и стали победителями 80-й недели трудовой вахты формационной бригады В. И. Моисеенко с завода крупнопанельного домостроения. Труженники промышленной ба-

В авангарде соревнующихся — МОЛОДЕЖЬ

зы отправили на площадку Всесоюзной ударной комсомольской стройки 125 кубометров сборного железобетона, тем самым выполнили план на 143 процента. Ускоренными темпами ведет монтаж технологического трубопровода на первом реакторном отделении комплексная бригада Н. А. Коетина из Балаковского управления треста «Волгоэнергомонтаж» и другие.

Активно включились молодые строители в социалистическое соревнование в честь 40-летия Победы советского народа над фашистской Германией. Это соревнование ширится день ото дня.

Опыт показывает, что лучшего результата в соревновании добиваются те коллективы, в которых в разработке социалистических обязательств участвуют все их члены. Это повышает обоснованность при-

нимаемых обязательств и усиливает ответственность каждого за их выполнение. Ведь соревнование — это борьба за достижение новых, более высоких количественных и качественных результатов работы. И такая борьба в управлении охватывается в стеновой печати. Не обойтись и без других средств широкой гласности, как, например, поднятие флага трудовой славы.

Образцы труда показывает комплексная бригада М. Е. Карташова. Эта бригада считается одной из лучших в Жилстрое. Дружный коллектив трудится на строительстве жилых домов. Пять комсомольско-молодежных звеньев, которые возглавляют В. Ковшов, В. Ииюшкин, Е. Вылегжанин, В. Шнырев, А. Миронов, возводят этажи жилых массивов в 3 и 10 микрорайонах. Плановые задания ежемесячно

перевыполняют. Звено В. Шнырева уже трудится в счет второго года двенадцатой пятилетки.

В авангарде социалистического соревнования идут отделочницы Л. Хитрых, Н. Прокофьева. В числе победителей комсомольцы самоуправления М. Гушин, Н. Агеев, С. Зеленов, Н. Романов и другие.

Но останавливаться на достигнутом не в нашем характере. Молодежь полна решимости достичь более высоких производственных показателей.

Вперед у комсомольцев сложная и напряженная работа. И долг каждого молодого строителя сделать все для того, чтобы с честью справиться с поставленными задачами.

В. ЗАЙЦЕВА,  
заместитель секретаря  
комитета ВЛКСМ  
управления «Саратовгэсстрой».

Туристскими маршрутами По Ленинским местам

Туризм в нашей стране получил широкое распространение и имеет большое значение в деле воспитания трудящихся и молодежи. Туризм дает возможность увидеть памятники старины, узнать о жизни людей в далеком прошлом и их занятиях, о том, как изменился облик и жизнь людей за 67 лет Советской власти. Нет ничего прекраснее, как принять участие в путешествии по родному краю, познакомиться с природными богатствами нашей необъятной Родины.

С 6 по 11 ноября группа учащихся из ГПТУ-62 совершила поездку по Ленинским местам Ульяновской области и другим городам.

В г. Димитровграде ребята жили 5 дней, увидели и услышали то, о чем до этого им не было известно. Димитровград поистине прекрасный город, который утопает в лесу, окруженный сосновым бором и березовыми рощами. Бывший город Мелекес был переименован в Димитровград в 1972 году в честь вождя болгарского народа Димитрова, жизнь которого была связана с этим городом. Город небольшой. Здесь имеются суконно-ковровый комбинат, чулочно-носочная фабрика, завод «Химмаш» и другие крупные промышленные предприятия — их 22, высшие и средние учебные заведения, культурные комплексы, спортивные сооружения.

Важно и то, что в городе живут замечательные люди, трудолюбивые, доброжелательные, душевные, которые занимаются мирным трудом.

Нас, туристов, город встретил гостеприимно и тепло. Ребята разместились в комфортабельной гостинице «Черемшан» со всеми удобствами, питались в столовой. Все было организовано так, чтобы туристам было хорошо.

Потом ребята побывали в Куйбышеве, познакомившись с крупным промышленным центром Поволжья, побывали в музее видного полководца времен гражданской войны М. В. Фрунзе. Посетили город Тольятти, побывали на знаменитом Волжском автомобильном заводе-гиганте — ВАЗе.

Закончилось путешествие посещением г. Ульяновска — родины великого вождя революции В. И. Ленина. Ребята посетили дом, в котором жила семья Ульяновых, музей В. И. Ленина, уникальное сооружение — Ленинский мемориальный комплекс. Это все оставило у ребят незабываемое впечатление.

Н. КУЗНЕЦОВ,  
руководитель группы.

Решения октябрьского Пленума ЦК КПСС — в жизни!

# Будет аммофосфат

На химическом заводе развернулась деятельная подготовка к выпуску нового вида минеральных удобрений — аммофосфата.

Аммофосфат относится к разряду сложных минеральных удобрений. В нем содержится 38,5 процента фосфора, или чуть меньше, чем в двойном суперфосфате, 4—5 процентов азота, и 3—4 процента серы, т. е. удобрение содержит сразу три очень важных для растений компонента. Этот продукт длительного действия, при внесении в почву не вымывается, не дает осадка, хорошо усваивается растениями.

Уже получен заказ на производство 300 тысяч тонн нового вида удобрения в пересчете на сто процентов питательных веществ.

Примечательно, что аммофосфат будут вырабатывать

в цехе двойного суперфосфата без привлечения к этому больших капиталовложений. Без остановки технологического процесса ведется в настоящее время реконструкция первых двух систем. Технология в принципе останется прежней, как и при производстве суперфосфата. Только аммонизация продукта будет производиться прямо в барабане, а в реактор второй ступени для разложения фосфоритной муки будет подаваться серная кислота. При этом отпадет необходимость в барабане-аммонизаторе, который стоит в хвостовой части цеха. Это очень энергоемкий узел. Кроме того, станет короче сама транспортная схема, упростится обслуживание оборудования.

Производство нового продукта не отразится на состоянии окружающей среды.

Напротив, если при производстве двойного суперфосфата пары фтора уносятся в атмосферу, то при новой технологии фтор как бы заарканивается, оставаясь в продукте. Таким образом, улучшится не только экологическое состояние окружающей среды.

Заканчивается монтаж оборудования. Завершить реконструкцию планируется к концу ноября. В декабре будет осваиваться новая технология, а уже с будущего года начнется плановое производство аммофосфата. Это будет деловым ответом завода на решения октябрьского Пленума ЦК КПСС, который наметил грандиозную программу меллорации земель.

**В. КАЗАКОВ,**  
наш внештатный корреспондент.

## ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН.

Более 21 с половиной тысячи жителей поставили свои подписи под воззванием западно-берлинских сторонников мира «Наш город против ядерного оружия». Вместе с активистами антивоенного движения они выступают за разоружение, требуют остановить дальнейшее развертывание в Западной Европе новых американских ракет, призывают к созданию безъядерных зон.

На снимке: в коробках — подписи, собранные в разных городских районах. Они были продемонстрированы перед участниками «праздника мира» — антивоенной манифестации, устроенной на улице Вильгельмштрассе в Тиргартене.

Фото АДН-ТАСС

# За рубежом



## Грабительские проекты Тель-Авива

Над цветущей долиной реки Литани — крупнейшей водной артерии южного Ливана — нависла серьезная угроза. Оккупанты приступили к инженерным работам по изменению русла реки и отводу ее вод к израильской границе. В случае выполнения этого грабительского проекта, указывает бейрутская печать, от недостатка воды пострадает население не менее двухсот пятидесяти южноливанских деревень, лишаясь орошения сельскохозяйственных угодья.

Эта новая бесчеловечная акция вызвала широкие протесты ливанской общественности, которая рассматривает действия Тель-Авива как попытку экономического удушения оккупированного юга страны. Долина Литани — главная житница этого района, на плодородных землях которого помимо зерновых выращиваются также интрисовые, бахчевые и другие сельскохозяйственные культуры. Для местного населения река является одним из основных источников воды.

Вопрос о произволе сионистов стал предметом обсуждения ливанского правительства национального единства, которое обратилось в Совет Безопасности ООН с требованием рассмотреть нарушения Израилем элементарных норм международного права на захваченных землях.

Правители Тель-Авива уже не впервые прибегают к подобным противозаконным действиям, рассчитывая на

заступничество своего океанского патрона — США. Напомним, что, когда в 1967 году Израиль захватил арабские территории на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа, агрессоры прибрали здесь к рукам сотни ирригационных систем. Сионистская колонизация этих районов и поныне сопровождается бейрутская печать, от недостатка воды пострадает население не менее двухсот пятидесяти южноливанских деревень, лишаясь орошения сельскохозяйственных угодья.

Другим вопиющим примером экспансионистской практики Израиля явился в 1980 году проект прокладки 100-километрового канала, соединяющего Средиземное и Мертвое моря. И в этом случае правящие круги Тель-Авива не смущило, что канал будет проложен по исконно арабским землям Западного берега реки Иордан и сектора Газа, а также то, что Мертвое море — международная зона, а не израильская вотчина.

Гнусные замыслы Тель-Авива и его американских хозяев, ставящие целью «удовлетворение потребностей израильского населения» за счет «освоения» принадлежащих арабам природных ресурсов, стали новым подтверждением того, что сионисты не собираются отказываться от реализации планов по увековечению режима оккупации на захваченных территориях.

**А. СУББОТИН,**  
(ТАСС)

## «Коммунист» на Балаковской АЭС

«Достоинно завершить пятилетку!» — под такой шапкой вышел очередной номер листовки. В ней слово предоставляется секретарю комитета комсомола стройки Н. Гордну.

«Молодые атомостроители по всякое дело вносят свой особый романтический порыв и молодую окрыленность, — говорит он, — достойно продолжают славные традиции героев Магнитки, целины и БАМа».

Он называет тех, кто опережает время: коллективы комсомольско-

молодежных бригад В. Дармодохина и В. Матвеева, Н. Козлова и А. Чернышева, Р. Касимова и Л. Андригонова.

Широко известна на стройке бригада монтажников, которой руководит делегат XIX съезда комсомола Анатолий Маркин. Все задания она выполняет расчетливо, творчески, с опережением графика.

Секретарь партбюро управления доменных и санитарных работ Л. Иванов сообщает, что, соревнуясь в честь 40-летия Великой Победы, коллектив выпол-

нил годовое задание.

«Слово сдержали» — такова тема выступления бригадира бетонщиков Промстроя Н. Боклова.

Он рассказывает, как организованная на строительстве Балаковской АЭС технологическая цепочка — бетонный завод, транспортное звено, звено бетоноукладочной техники и бетонщики — помогла наладить четкую работу на завершении бетонирования последних двух ярусов термооболочки и купола пускового реакторного отделения.

Первый машзал «Началась наладка системы» — об этом сообщается в информации, которая сопровождается снимком Г. Лободы. Рассказывается о делах во втором машинном зале.

В листовке помещен фельетон И. Шевчик, в котором рассказывается, что из-за того, что дирекция несвоевременно заказала привод для автоматического работающих ворот, их приходится открывать вручную. На это уходит много сил и времени.

## Отвечает специалист

Завершается сооружение первого энергоблока Балаковской атомной электростанции, около 30 вспомогательных объектов АЭС уже введены в эксплуатацию, в решающей стадии находится монтаж ядерной энергетической установки, развернулись наладочные работы на смонтированных системах.

Между тем широко известно, что атомная энергия представляет определенную опасность. Почему же строят АЭС, как гарантируется безопасность обслуживающего персонала и населения близлежащих городов и сел? Вопросы эти не новые, их задавали уже миллионы людей, которых непосредственно коснулись и взволновали эти проблемы. Дело в том, что теперь в мире 320 ядерных энергетических блоков, строятся еще 240 энергоблоков АЭС, ежегодно вводятся в эксплуатацию 25 новых ядерных энергоблоков.

По способу использования тепловой энергии ядерный реактор близок к паровым котлам теплоэлектростанций, сжигающих органическое топливо. В обеих установках полученная энергия проявляется в нагревании тел. Основным противоречием современного энергопроизводства, основанного на использовании органического топлива, является не нехватка его, а довольно быстрое истощение запасов топлива

вблизи и постоянное увеличение добычи от потребителей (электростанций). Транспортировка органического топлива, кроме экономических ограничений, имеет и энергетические пределы. Так, для перевозки одной тонны угля по железной дороге на расстояние около 6000 километров необходимо затратить энергию (например, электровозом), получаемую из одной тонны такого же угля. Энергетическая же эффективность ядерного топлива в миллион раз выше органического. Кроме того, атомная станция не загрязняет окружающую среду окислами серы, азота, углерода и других продуктов сгорания органического топлива, как это происходит на ТЭС. Правда, топливный цикл ядерных реакторов более сложен, чем в паровых котлах, но зато длительность работы атомной станции и ее эффективность не сравнимы с паровыми установками.

В связи с этим Коммунистическая партия и Советское правительство приняли грандиозный план (энергетики называют его вторым планом ГОЭЛРО) развития энергетики на основе широкого строительства АЭС в Европейской части СССР. Так, только в двенадцатой пятилетке планируется сооружение 40 ядерных энергоблоков общей мощностью 41 миллиарда киловатт. Планы состав-

# ЧИСТЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ

ляются с учетом большого опыта сооружения и безопасной эксплуатации отечественных ядерных энергоустановок.

На любой электростанции имеются традиционные источники опасности для человека: вращающиеся механизмы, аппараты под электрическим напряжением, горячие пар и вода, сосуды под давлением. Для защиты имеются определенные средства. Специфической опасностью АЭС является огромная энергия, заключенная в ядерном топливе, и образование в нем большого количества радиоактивных веществ в процессе работы. Возможность взрывного выделения энергии взрывного типа в ядерных реакторах исключена уже в первых их конструкциях ограничением количества топлива, его расположением, формой и специальными системами защиты.

Проблема защиты персонала и населения от вредного воздействия радиоактивных веществ оказалась технически более сложной, но и она теперь решена.

Надежная система исключает выброс в атмосферу вредных примесей ядерного топлива. Все это говорит о том, что АЭС являются чистыми источниками энергии, не увеличивающими загрязненность внешней окружающей среды.

Президент Академии наук СССР А. П. Александров в одном из своих выступлений говорил: «...Сегодня во всем мире энергетические установки выбрасывают в атмосферу ежегодно 200—250 млн. тонн золы и 60 млн. тонн сернистого ангидрида. В перспективе до 2000 года эти выбросы могут возрасти соответственно до 1,5 млрд. тонн и 400 млн. тонн. АЭС не нуждаются в кислороде и не засоряют атмосферу золой, серой и другими продуктами сгорания. Это наиболее чистые станции...» и не представляют реальной опасности для здоровья людей.

**А. КОЛЕСОВ,**  
начальник ядерно-физической лаборатории Балаковской АЭС, кандидат физико-математических наук.

## РАСТЕТ ПРОИЗВОДСТВО

Важную для предприятий сельскохозяйственного машиностроения продукцию выпускает Саратовский завод резиновых технических изделий — моноблоки с аккумулятором тракторов и комбайнов. Коллектив делом отвечает на решения октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС — почти наполовину увеличивает производство чехлов для щелочных источников тока, на 34 процента — моноблоков под аккумуляторные батареи к комбайнам.

Завод успешно выполняет принятые на нынешний год обязательства по договору, хотя это не просто — у него около тысячи потребителей продукции. Свои изделия он экспортирует в девять зарубежных государств. На предприятии работают настоящие мастера своего дела, такие, как машинист Т. В. Дьякова, пресовщик В. Е. Шустов, отделочник Ю. А. Мизинков, которые открыли счет 12-й пятилетки.

(ВСП)

**Субботняя страница:**

**Трудовые династии завода**

**Продовольственная программа страны**

**Человек большой души**

**Газета приглашает к разговору**

## ХРАНИТЕЛИ ТРАДИЦИЙ

Если попытаться определить составляющие многолетней стабильной работы завода им. Ф. Э. Дзержинского, то в числе первых, пожалуй, будет такая: на старейшем балаковском предприятии очень сильны трудовые традиции, заложенные еще дедами и прадедами нынешних рабочих. Костяк коллектива составляют сложившиеся за много лет трудовые династии, хранящие эти традиции. На заводе трудятся 55 династий со стажем не менее ста лет. В этих семьях секреты мастерства передаются от отца к сыну.

Родоначальник одной из старейших заводских династий Иван Иванович Седышев, получив специальность токаря у самого Блинова, обучил токарному делу многих начинающих рабочих. В 1902 году хозяева завода приняли учеником слесаря его сына Ефима. А в 1932 году, уходя на пенсию, Иван Иванович передал свой станок внуку Анатолию. Когда подросток Анатолия Ефимовича Валерий, то по традиции подхватил эстафету из рук отца. Скоро на завод поступит Сергей Седышев — представитель пято-

го поколения трудовой династии. У Блинова прошел трудовую школу и токарь Максим Филиппович Серяев. В 1920 году он взял в ученики своего сына Петра. Здесь же, на заводе, работал электриком и другой сын Серяева — Анатолий. Начальником отдела оборудования работал внук Максима Филипповича Владимир Васильевич Толкунов, а технологом — внучка Наталья.

Василий Кузьмич Ярцев рано познал труд. С малых лет уезжал на лето с отцом в степь — на жатву и молотбу к помещику. А когда подросток поступил в работники к владельцу бакалейного магазина. Когда торговля затихла, был уволен. Весной-летом был штукатуром, а в зимнее время работал в кондитерской. Начинать работу в четыре часа утра, а кончал — в двенадцать ночи.

В 1900 году Ярцеву удалось поступить в ученики к Ф. А. Блинову, но через два года хозяин умер, завод был закрыт, а всех рабочих уволили. Ученик слесаря блиновского завода стал мастером, а с 1912 года — механиком предприятия И. В. Мамина. В 1922 году в электроцех привел

он своего сына Александра. А теперь в отделе главного конструктора трудится Ида Александровна.

Крестьянин Никифор Александрович Агапов бросил свой земельный надел и подался в грузчики, спрос на которых в Балакове — «хлебной столице Заволжья» был до революции велик. А когда с возрастом сила поубавилась, пошел вместе с подростками сыновьями к хозяину завода Ивану Мамину. Стал просить устроить детей на работу. Егора, старшего сына, приняли учеником слесаря, позже взяли и среднего — Ваню. Самого старика хозяин определил в сторожа. А Егор и Иван передали эстафету своим детям. Сейчас продолжателем династии является правнук Никифора Александровича — токарь инструментального цеха Алексей Юрьевич Агапов.

Есть на заводе и другие династии. Все они обладают одним общим качеством — трудиться на совесть. К этому их обязывает честь старой рабочей семьи.

**А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,**  
председатель совета музея завода им. Ф. Э. Дзержинского.



В восьмилетней вспомогательной школе-интернате успешно трудится колодая учительница логопедии В. А. Носкова. Она обучает детей правильному произношению слов, работает над исправлением дефектов речи.

В. А. Носкова принимает активное участие в жизни коллектива, являясь заместителем секретаря парторганизации школы.

**НА СНИМКЕ:** В. А. Носкова ведет занятия с детьми.  
Фото В. Трипольского.

### ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

## ЧТО СКАЖЕТ НАЧАЛЬНИК МИЛИЦИИ?

Тема дискуссии, открытой выступлениями на страницах газеты пенсионера В. Г. Воронцова и водителя троллейбуса Л. Египин и продолженной в заметке корреспондента В. Штейнбока «О чем спорим?», затронула меня, как общественного контролера.

К сожалению, за проезд платят не все. Многие начинают компостировать талоны или передавать деньги только при входе контролера, в то время, как пассажир обязан оплатить свой проезд до первой после посадки остановки.

Мне приходилось задерживать сразу по пять «зайцев». А что толку? Они просто отказываются платить штраф и документы не предъявляют. Обратились за помощью в органы милиции. Нам отказали — мол, ехать некогда.

Недавно мы задержали «зайца», довели до первого микрорайона. Там стоял постовой ГАИ. Водитель пошел к нему с просьбой оказать помощь. Он ответил: «Не моя обязанность, разбирайтесь сами». Можно привести много подобных примеров. До постов

милиции наши сигналы редко доходят — мимо машина проезжает и не останавливается. Вот и отпускаем безбилетников, тем более, что они еще и сопротивление порой оказывают.

Мне кажется, что необходимо создать опорные пункты дружины и милиции, куда можно было бы доставить «зайца». Пусть он там штраф заплатит, да еще и на работу сообщат. Тогда отпадет охота ездить без билета. А что по этому поводу думает начальник милиции?

**В. АНДРЕЕВ,**  
общественный контролер.

«Осуществление задач Продовольственной программы СССР — всенародное дело, первейший долг всех партийных, советских и хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций, всех труженников колхозов и совхозов, других предприятий агропромышленного комплекса, каждого советского человека».

**ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА СССР**

## Большая перспектива

Два года назад у треста «Балаковводстрой» была только теплица, в которой выращивали немного лука. Тогда партийная и профсоюзная организации и администрация треста выступили с инициативой о создании своего подсобного хозяйства. О пользе, перспективности такого предприятия говорить не приходится.

Взяли у колхоза во временное пользование небольшой пруд, огородили, поставили вагончики. Здесь решили заниматься откормом уток. Сначала закупили только 2200 утят (в порядке эксперимента). Осенью, когда рабочие треста получили 2800 килограммов утиного мяса, всем стало понятно, что эксперимент удался. С тех пор трест стал ежегодно приобретать для откорма десять тысяч уток. И с каждым годом количество мяса, получаемого рабочими, растет. В прошлом году было реализовано 17600 кг, в нынешнем — 19100, а в будущем планируется около 20 тонн.

Выгода от создания подсобного хозяйства стала очевидной для всех. И если раньше, когда все только начиналось, некоторые руководители передвижных мехколони неохотно выделяли людей и технику для этой работы (неизвестно, мол, будет ли польза), то теперь, когда результат налицо, таких проблем не возникает. А хозяйство постепенно расширяется. С прошлого года в отремонтированной и переоборудованной теплице начали выращивать ово-

щи. Первый урожай составил 62 центнера. Уже весной в столовых треста «Балаковводстрой» появляются салаты из свежих огурцов и помидоров. В этом году было реализовано около 80 центнеров овощей: огурцов, ранних помидоров, лука.

В создании подсобного хозяйства принимают деятельное участие все ПМК треста. А работы сейчас много. Ближайшие планы — строительство свинарника. Оно уже, собственно, начато: завезли стройматериалы, начали подготовительные работы. Кроме того планируется реконструкция теплицы, обеспечение почвенного обогрета.

Создается своя пасека. Хозяйство уже располагает девятнадцатью пчелиными семьями. В будущем году планируется увеличить их количество до сорокапятидесяти. А в перспективе (с 1986 года) создать при тресте общество пчеловодов. Хозяйство будет оказывать рабочим помощь в создании личных пасек.

Темпы, которыми развивается подсобное хозяйство треста «Балаковводстрой», созданное усилиями коллектива, показывают перспективность таких начинаний. Это один из эффективных путей вклада в реализацию Продовольственной программы страны.

**В. ШТЕЙНБОК.**

**Рекламп  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ**

### МАГАЗИНЫ ГОРОДСКОГО ТОРГА ПРИГЛАШАЮТ ЗА ПОКУПКАМИ

В магазине № 1 «Детский мир» организована широкая распродажа елочных украшений. В ассортименте: елки искусственные, гирлянды, Деды Морозы, Снегурочки, игрушки из стекла и фольги и наборы игрушек. Поступили игрушки механические, укомплектованные электропитанием. Имеются настольные игры — футбол, хоккей. Елочные украшения можно купить также в магазинах № 63 «Промтовары» (4-й микрорайон), № 46 (1-й микрорайон), № 67 (8-й микрорайон).  
Магазин № 39 «Ткани» (улица Пролетарская) проводит расширенную распродажу шелковых и шерстяных тканей, гардинного полотна.  
В магазине № 3 «Рубин» (на улице им. Ленина), № 49 «Промтовары» (на улице Вокзальной), № 63 «Промтовары» (в 4-м микрорайоне) поступили шелковые ткани, верхний трикотаж, плащи женские, покрывала капроновые, ковры и ковровые изделия.  
В магазин № 15 «Спорт и туризм» (на ул. им. Ленина) поступили складные велосипеды, санки детские.  
Магазин № 6 «Одежда женская» с 24 ноября провозит выставку-продажу плащей женских из смесовых тканей (тканей импортного производства).  
Магазин № 29 «Мебель» (на ул. 20 лет ВЛКСМ), № 18 «Хозтовары» (на ул. Волжской), № 62 (в 5-м микрорайоне) предлагают столы-тумбы с улучшенной полировкой. Цена 50 рублей.

**Балаковскому отделению Госбанка требуется на постоянную работу шофер.**

### В КИНОТЕАТРАХ

24, 25 ноября.  
Россия.  
**ЗЕЛЕНЫЙ ОСТРОВ** — в 9.  
**БЕРЕГ** (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.  
Космос.  
**АРАБЕЛЛА — ДОЧЬ ПИРАТА** — в 9.  
**БРАТЯ — ВРАГИ** (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.  
20 лет ВЛКСМ. Большой зал.  
**УМЕЮЩИЙ МОЛЧАТЬ** (две серии) — в 9, 12, 15, 18, 21.  
Зал повторного фильма.  
Мультиборник **ТАЙНА ТРЕТЬЕЙ ПЛАНЕТЫ** — в 14.  
**У ОЗЕРА. ОТЕЦ** — в 16, 18-15, 20.  
Октябрь.  
**ЗДЕСЬ ТЕБЯ НЕ ВСТРЕТИТ РАЙ** — в 9-15, 11.  
**ОЛИВЕР ТВИСТ** — в 13, 15. **ДЕЛО № 306** — в 16-50, 19-10, 21.

**НАШ АДРЕС:** площадь Свердлова 4а, **ТЕЛЕФОНЫ** редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдела промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 188, тираж 25060.